

## Инициативы Президента Узбекистана на Международном форуме «Один пояс, один путь» носят всеобъемлющий характер



17-18 октября текущего года лидер Узбекистана наряду с главами государств и правительств 140 стран принял участие в третьем Международном форуме «Один пояс, один путь» (ОПОП).

В ходе своего выступления Президент Шавкат Мирзиёев озвучил ряд важных инициатив, которые отвечают не только интересам Узбекистана, но и всех государств Центральной Азии и других стран - участниц ОПОП.

В частности, глава нашего государства предложил: разработать Программу «зеленого» развития в рамках сопряжения «Зеленой повестки Центральной Азии» и «Зеленого шелкового пути»; создать при Международном инновационном центре Приаралья специальный демонстрационный технопарк и научно-информационную платформу по трансферу «зеленых» знаний и решений; учредить в Узбекистане Фонд «Зеленого» финансирования; активизировать диалог по переходу к «зеленой» энергетике; разработать в рамках Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата Программу подготовки специалистов и развития академических обменов; запустить в рамках инициативы «ОПОП» Глобальную программу развития «зеленой» культуры путем проведения фестивалей, форумов и других мероприятий.

Все эти предложения, выдвинутые лидером нашей страны, в очередной раз подтверждают приоритетность вопросов устойчивого развития, перехода к «зеленой» экономике как во внутренней, так и внешней политике государства.

Узбекистан, как и другие страны Центральной Азии, относится к числу стран наиболее уязвимых к изменению климата. Это, в свою очередь, требует принятия незамедлительных мер с целью снижения нагрузки на окружающую среду при сохранении экономического роста.

Понимая важность и безотлагательность действий в решении климатических проблем, таких как переход на экологически безопасные источники энергетики, удовлетворение энергетических потребностей и обеспечение устойчивого развития, Узбекистан присоединился к Рамочной конвенции ООН (1993 г.), ратифицировал Киотский протокол (1999 г.) и Парижское соглашение (2018 г.).

В рамках взятых обязательств в нашей республике был принят ряд концептуальных документов, как Стратегия «Узбекистан - 2030 г.», Концепция охраны окружающей среды до 2030 г., Стратегия по переходу республики на «зеленую» экономику на 2019-2030 гг., Концепция развития водного хозяйства на 2020-2030 гг., Концепция обеспечения Узбекистана электрической энергией на 2020-2030 гг., Концепция развития гидрометеорологической службы на 2020-2025 гг., закрепляющих достижение следующих целевых показателей:

- сокращение удельных выбросов парниковых газов на единицу ВВП на 35% к 2030 г. по сравнению с 2010 г.;
- повышение энергоэффективности промышленной инфраструктуры на 20%;
- увеличение эффективности водопользования, расширение сельхозугодий под капельным орошением до 1 млн. га и повышение урожайности продовольственных культур на 20-40%;
- увеличение доли возобновляемых источников энергии в общем объеме генерируемой электроэнергии более чем на 25%;
- внедрение международных и национальных «зеленых» критериев в области государственных инвестиций и закупок;
- смягчение последствий Аральской экологической катастрофы;
- подготовка кадров и наращивание потенциала в области «зеленой» экономики, инвестирование в образование и научно-исследовательское сотрудничество и др.

Кроме того, были проведены институциональные реформы. В целях совершенствования системы государственного управления в области охраны окружающей среды и использования природных ресурсов создано Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, при котором реформированы Центр гидрометеорологической службы и Агентство по лесному хозяйству, действует Министерство сельского и Министерство водного хозяйства.

Узбекистан также активно продвигает вопросы «зеленого» развития на региональном и глобальном уровнях. Шавкат Мирзиёев не раз выступал с инициативами в рамках ставших традиционными Консультативных встреч глав государств Центральной Азии. По предложению Ташкента была принята Региональная программа «Зеленая повестка». Наши соседи всецело поддержали эту инициативу, направленную на выработку совместных подходов по рациональному и эффективному использованию ресурсов, определению приоритетных направлений сотрудничества с международным сообществом по смягчению последствий изменения климата.

В рамках пятой юбилейной Консультативной встречи 14 сентября 2023 г. в Душанбе, Президент Узбекистана с целью укрепить дальнейшее взаимодействие государств Центральной Азии в сфере «зеленого» развития и адаптации к климатическим изменениям предложил провести весной 2024 г. первый Самаркандский международный климатический форум. По его итогам планируется подготовить проект резолюции Генассамблеи ООН «Центральная Азия перед глобальными климатическими вызовами: консолидация ради общего процветания», принятие которой было инициировано Ташкентом на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Таким образом, можно сказать, что предложения главы Узбекистана носят всеобъемлющий характер и затрагивают практически все сферы - от экономики до образования и формирования

культуры. Более того, они созвучны с планами КНР - инициатора ОПОП - развивать «зеленую» инфраструктуру и поддерживать экополитику. Это, в свою очередь, не только послужит еще одним подспорьем для перехода стран Центральной Азии к «зеленой» экономике, но и обеспечит практическую реализацию региональных проектов и программ.

Лобар Умарова,

главный научный сотрудник Института стратегических  
и межрегиональных исследований  
при Президенте Республики Узбекистан.

**Источник**